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1. Предмет и метод истории экономики
Предмет, категория, обозначающая некоторую целость, выделенную из мира объектов в процессе  человеческой деятельности и познания. Дело в том, что любой объект явление многогранное, его можно рассматривать, изучать под разными углами зрения, т.е. что конкретно нас интересует в изучаемом объекте (явлении): его внешние формы проявления, внутренние противоречия, идеологическая составляющая, место среди других наук и т.д. Или так, объект – понятие широкое, многогранное, а предмет – более узкое понятие. Он является одной из сторон, частей, граней объекта, которое будет исследоваться.
Истории экономики принадлежит к числу общественных наук, изучающих общество в развитии, в отличие от естественных наук, изучающих природу. Общество является многогранной совокупностью отношений между людьми, или общественных отношений, складывающихся в процессе их деятельности: экономической, политической, правовой, культурной, образовательной, духовной и т.д. Каждая  из общественных наук изучает определенный вид отношений в обществе со свойственными ему особыми закономерностями движения. История экономики имеет своим предметом общие закономерности и специфику общественно-экономических процессов, возникающих между людьми, государствами, историческими эпохами в их взаимообусловленной взаимосвязи.
Таким образом, история экономики – это наука об экономической жизни общественных образований, людей в различных формациях, культурах  рассмотренных с древнейших времен и до наших дней. Она систематизирует факты общественно-экономической действительности, выявляет и формулирует установившиеся  общие и особенные закономерности аспектов человеческой деятельности и определяет тенденции развития общества в перспективе.
Метод исследования, применяемый в той или иной науке, опирается на общие законы развития природы, общества и человеческого мышления и одновременно учитывает специфику отражаемого объекта. Метод представляет собой совокупность приемов и способов, с помощью которых изучаемый объект воспроизводится в системе категорий науки. История экономики и экономической мысли использует  целый ряд общефилософских и специально-научных методов исследования: 
– метод научных абстракций – 1) это отвлечение в процессе познания от несущественных сторон рассматриваемого явления с целью сосредоточения на основных, существенных его чертах, раскрыть их сущность; 2) необходимая ступень в процессе познания объективного мира, позволяющая сформулировать понятия, категории;
– принцип историзма – подход к исследованию эволюции конкретного явления во времени, т.е. имеющие историю происхождения и закономерно развивающиеся. Используется хронологический, проблемно-категориальный  приемы изложения;
– приемы историко-сравнительного исследования. Сопоставительный анализ разных концепций позволяет более точно раскрыть их содержание, провести оценку и типологизацию;
– описательный позволяет сформировать целостное представление о внешних сторонах явления, его структурных звеньях;
– аналитический позволяет раскрыть причинно-следственные связи явлений. Например, в стране произошла революция. Рассматриваются (анализируются) её причины и последствия и др.;
– формально-логический  позволяет исследовать внутреннее строение явления, выявить предпосылки его возникновения и эволюции;
– моделирования позволяет находить оптимальные схемы организации экономических систем, государственного регулирования и пр.;
– конкретно-социологический.
Таким образом, выбор метода зависит от природы  явления и задач, которые ставится исследователем. Например, можно выделить метод, который используется только одной наукой, характеризуя специфическую область исследования – это конкретнонаучный метод. Есть методы, которые используются группой наук – это общенаучные методы.
[bookmark: _Toc256676939][bookmark: _Toc256677544][bookmark: _Toc256685863]2.  Начало истории экономики как явления 
и экономических учений
История экономики определяет экономику как совокупность отраслей материального производства и оказывающих услуги. Исходя из этого понимания, можно предположительно говорить о том, что началом экономики является эпоха первого общественного разделения труда, когда впервые появились оседлые племена скотоводов и земледельцев, выращивавших и производивших свои продукты с целью обмена. Несколько позже появились племена охотников, рыбаков с той же целью и т.д. 
Результатом развития процесса общественного разделения труда стала организация целенаправленного производств и обращения материальных благ с целью удовлетворения растущих во времени потребностей своего и других племен. По мере развития общественных образований росли культура разнообразие потребностей, удовлетворение одних потребностей и появление новых привело к тому, что современное человечество уже насчитывает более 23 млн разновидностей производства товаров и услуг. 
С уверенностью можно говорить о том, что очевидной причиной появления производства новых разновидностей товаров и услуг всегда было и остается действие объективного экономического закона развития общества – рост материальных и духовных потребностей человека[footnoteRef:1].  [1:  Судите сами: когда-то, в доисторические времена, люди уже хотели увидеть то, что находится вдали от них. Вспомните народные сказки: «смотрит красна девица в зеркальце и видит своего суженого»  или «колдун в чаше с водой наблюдает за перемещениями молодца». Чем не мечта о телевизоре? Конечно, тогда еще не знали, что он будет называться телевизором.  Или из восточных сказок: «подходит джигит к горе и говорит: «Сим-Сим, откройся» – гора открылась…. В настоящее время входные двери современных магазинов, административных зданий расходится в разные стороны, если человек подходит к ним. Когда-то  люди мечтали полететь: баба-яга летала в ступе, на метле, Вакула – верхом на черте, старик Хоттабыч – на ковре-самолете и т.д., а полетели только на стыке XIX и XX вв. Каких-нибудь 30 лет тому назад люди, попав в сложное положение вдали от населенного пункта,  мечтали о том, чтобы сообщить о своем местонахождении.  Появился сотовый телефон, «глонас» и т.д. Таких примеров можно приводить бесконечно много….
	Как видно, люди сквозь тысячелетия шли к своей мечте. За это время они накапливали знания, которые со временем дали и продолжают давать результаты.] 

Утверждение, что действие этого закона является двигателем общественного развития, выглядит несколько неожиданно, а возможно, и слишком упрощенно. Это понятно. Дело в том, что философия нас учит тому, что двигателем развития любого явления, человека, человеческого общества является постоянное возникновение и разрешение противоречий. Нет оснований оспаривать эту азбучную истину. Но что является содержанием возникающих противоречий с точки зрения предмета истории экономики? Видимо, этот закон и является материальным содержанием того противоречия, которое необходимо решить каждый раз по мере его возникновения.
Необходимость реализации требований закона все более возрастающих потребностей является двигателем общественного развития вне зависимости от формации[footnoteRef:2], которая существует в данное время. Халатное отношение к удовлетворению указанных и все более возрастающих[footnoteRef:3] во времени потребностей противоречит законам общественного развития. В современной трактовке такое положение называется застоем[footnoteRef:4]. [2:  История развития человечества знает пять общественно-экономических способов производства (формаций): 1) первобытно-общественный способ производства; 2) рабовладельческий; 3) феодальный; 4) капиталистический и 5) коммунистический способ производства.]  [3:  Следует иметь в виду, что в течение жизни одного поколения объемы роста производства промышленной продукции и услуг в целом удваиваются, а потребности общества в это же время возрастают от 25 до 32 раз. Надо учитывать и демографические факторы: если «в первой половине ХХ в. население мира возрастало примерно на 18 млн человек в год, то ближе к концу века прирост уже составлял 77 млн  человек. В первой половине ХХI в. ожидается, что прирост будет составлять примерно 150 млн человек в год». (Горбовский А.А. Год 2000 и далее. М.: Знание 1978. С..8.)]  [4:  Характерными чертами «застоя» являются или могут быть: противоречия между характером организации общественного производства и формой присвоения произведенного продукта; относительно длительное время неудовлетворенные общественные политико-экономические, материальные, духовные потребности, что может вызвать социальную напряженность и взрыв, забастовки, революции и т.д. ] 

Для преодоления застоя человечество во все времена придумывало способы, изобретало инструменты с целью удовлетворения своих потребностей. В результате появились каменные топоры, копья, металлические орудия, космические корабли, оружие, мысли о захвате имущества и территорий соседних племен, людей для принуждения их работать на себя. Это происходило всегда, на всем протяжении развития истории человечества.
Цивилизация[footnoteRef:5] как ступень общественного развития  пришла на смену варварству. В ряде научных исследований происхождение цивилизации связывается с появлением письменности, религии и трактуется в них как синоним понятия культура. Цивилизационные процессы положили начало происхождению истории вообще и, в частности истории экономики как науки. Письменность позволила фиксировать явления, факты, происходившие в обществе. Ошибочно полагать, что предметом истории экономики является последовательное изложение фактов. Этим занимается вспомогательная историческая дисциплина – хронология[footnoteRef:6], хотя история экономики не обходится без нее. Следовательно, «история в некотором смысле есть священная книга народов: главная, необходимая; зерцало их бытия и деятельности: скрижаль откровений и правил; завет предков к потомству; дополнение, изъяснение настоящего и пример будущего. [5:  Цивилизация (лат. – гражданский, общественный, государственный) – 1. Уровень общественного развития, материальной и духовной культуры, достигнутый той или иной общественно-экономической формацией. 2. Современная мировая культура. ]  [6:  Хронология (гр.) – 1) вспомогательная историческая дисциплина, занимающаяся установлением точных дат, исторических событий и документов; 2) перечень каких-либо событий в порядке их последовательности во времени.] 

Правители, законодатели действуют по указаниям истории и смотрят ее листы, как мореплаватели на чертежи морей. Мудрость человеческая имеет нужду в опытах, а жизнь кратковременна. Должно знать, как искони мятежные страсти волновали гражданское общество и какими способами благотворная власть ума обуздывала их бурное стремление, чтобы учредить порядок, согласить выгоды людей и даровать им возможность на земле счастья»[footnoteRef:7].  [7:  Карамзин, Н.М. Предания веков. М.: Правда, 1988. С.31.] 

Экономическое развитие составляет основу развития человечества, а экономическая история – основу всей его истории. Поэтому предметом науки история экономики являются модели хозяйствования, экономические процессы, происходившие на всем протяжении становления человеческого общества. При этом необходим анализ причинно-следственных связей происходивших событий для обнаружения законов развития человечества, прогресса. Если не обнаружены законы, то нет и науки.
Такой подход к определению предмета истории экономики необходим для того, чтобы развивать, умножать прогрессивные явления и быть готовыми к преодолению или смягчению сложностей развития общества. Известно, что история человечества развивается по спирали. При этом каждая эпоха, время имеют свою специфику, особенность, которые, так или иначе, имеют общие закономерности[footnoteRef:8]. [8:  Например, как в истории обнаруживали когда-то и обнаруживают в настоящее время подготовку к войне? – Милитаризация экономики какой-либо страны, что практически скрыть невозможно, т.е. без основательной подготовки захватнические войны не ведутся – это закономерность. 
А с чего с чего начинается война? – С громкой провокации: Первая мировая война началась с убийства эрцгерцога Фердинанда. Вторая – с поджога Рейхстага. А это уже специфические особенности.] 

По существу, истории экономики является основой истории развития человечества и важнейшей составной частью экономической теории. Знание истории экономики предполагает не только знание истории хозяйства, но и обладание определенными профессиональными знаниями в трактовке фактов экономической жизни в общем контексте исторических изменений в самые различные эпохи. Не следует оценивать исторические события, произошедшие в далеком или в относительно далеком прошлом, с точки зрения текущего дня. Необходимо учитывать все условия, которые складывались столетия или десятилетия тому назад для государственного, политического деятеля, принимавшего ответственное решение. В противном случае «каждый мнит себя стратегом, видя бой со стороны»[footnoteRef:9]. [9:   Из поэмы Шота Руставели (1160-1166 – 1216).  «Витязь в тигровой шкуре».] 

История экономики нуждается в раскрытии причинно-следственных связей тех или иных явлений, фактов человеческого бытия. Этим занимается экономическая теория, одним из предметов исследования которой являются способы и формы действия объективных экономических законов[footnoteRef:10] как тенденций. Только таким образом можно оценить соответствующие события, явления. В противном случае при принятии необходимого решения может возобладать ошибочный субъективизм, свидетельством чему является мирохозяйственная практика, в том числе и в нашей стране. [10:  Экономические законы – объективные, существенные, устойчивые связи и взаимозависимости экономических явлений в процессе производства, распределения, обмена и потребления материальных, духовных благ и услуг на различных ступенях развития человеческого общества.] 

Мак-Клоски считает, что «История, независимо от того, можно ли ее использовать для непосредственной проверки экономических законов или выработки экономической политики, представляет собой коллективную память и является источником мудрости». Практическую ценность истории экономики он видит в следующем:
1) История дает экономисту больше информации, с помощью которой он может проверять свои убеждения.
2)  История дает экономисту лучшее качество экономических фактов, так как она более открыта для исследований, чем современность. История – это лаборатория общества.
 3) Экономическая история способствует улучшению качества экономической теории. «…». Использование теории в экономической истории украшает теорию и испытывает ее «…». Хорошая экономическая история – это просто хорошая прикладная экономика, с помощью которой «…старые проблемы, ..вычеркнутые из теории, возвращаются в нее благодаря изучению истории.
4) История экономики способствует улучшению качества экономической политики. Немного есть сфер интеллектуальной деятельности, где некачественная работа может принести столько вреда, как в экономике и в истории. Способность ложных экономических аргументов или ложных исторических аналогий нанести вред обществу очевидна: псевдоэкономика меркантилизма в течение многих веков сокращала торговлю и защищала предпринимателей; псевдотеория арийской «расы» облагородила лицо германского фашизма  и т.д.
5) История экономики способствует улучшению качества подготовки экономистов. История – стимул для воображения экономиста, она очерчивает и расширяет границы его ремесла. Экономист без исторических знаний  отличается узким взглядом на сегодняшние события, приверженностью к текущим, мелким экономическим идеям, неспособностью оценивать сильные и слабые стороны экономических данных и отсутствием умения прилагать экономический анализ к крупным проблемам. История – это кладовая экономических фактов, проверенных скептицизмом, это собрание экспериментов, испытывающих экономическую науку на прочность, это источник экономических идей и наставник в политике[footnoteRef:11].  [11:  Мак-Клоски Д.Н. Thesis: Теория и история экономических и социальных институтов и систем.. – Т.1. – М.: Зима. 1993. Сс. 109, 107–131. http://multidollar.ru/history/istorija_ehkonomiki_rossii__uchebnoe_posobie__m__izdatel'stvo_jukeha__1999__352_s.html 
] 


3. Идеологическое содержание истории экономики
Можно утверждать, что нет ни одной науки без идеологического содержания. Одной из самых идеологических наук является математика, за цифровыми символами которой скрываются гигантские и очень значимые для общественного развития идеи, которые прошли через века, тысячелетия. Но что понимать под идеологией?  Например, какую идею закладывал Пифагор в свой прямоугольный треугольник со сторонами 3, 4, 5, когда сформулировал, что «квадрат гипотенузы равен сумме квадратов катетов»? Это идея прямого угла, прошедшая сквозь тысячелетия. Она не используется разве что при поиске углов шара. То же самое можно говорить о любых других математических, физических, химических и т.д. формулах, которые требуют ответа на вопросы: для чего она выведена, в чем ее потребность? Ответы на эти вопросы без формулировки заложенных в них идей  невозможны. 
Итак,  под идеологией[footnoteRef:12] следует понимать учение об идеях, о системе идей, представлений, понятий, выраженных в различных формах общественного сознания. Она является отражением общественного бытия в сознании людей. Практическая реализация сформулированных идей являются условием для развития науки, техники, общества, для прогресса. [12:  Идеология  – система изучения идей, представлений, понятий, выраженных в различных формах общественного сознания. Она является отражением общественного бытия в сознании людей, активно воздействует на развитие общества. Идея является продуктом человеческого мышления, отражающего материальный мир. Идея является основополагающим  понятием теоретической системы, логического построения, плана, изучением которых призвана идеология. ] 

История экономики, равно как и другие общественные науки, несет в себе идеологическое содержание. Теорию идеологии создали немецкие мыслители К. Маркс, Ф. Энгельс и К. Мангейм, считавшие идеологию духовным образованием, проявляющемся в результате появления классов и их интересов. История развития общества наглядно показала, что идеология  всегда выражает и защищает интересы различных классов и социальных групп. С целью реализации этой функции идеология должна иметь разработанную систему программных целей и средств их достижения, включающую в свое содержание экономические, политические концепции. 
 Однако существование в обществе различных классов, интересы которых часто не совпадают, предполагает идеологическую борьбу.  История развития общества показала, что господствующие классы для сохранения собственной власти придают своим интересам форму общенациональной идеологии. Правящая элита  с древнейших времен вела идеологическую борьбу за внедрение в сознание людей нужного ей мировоззрения и моральных ценностей, выразителями которых всегда были представители общественных наук. 
Экономическая мысль древнего мира характеризуется защитой господствующей системы ценностей, способов управления, натурального рабовладельческого хозяйства.
Вавилония. В законах царя Хаммурапи (1792-1750 гг. до н.э.) отражается стремление ослабить классовую борьбу в целях укрепления рабовладельческого строя, охраняют её экономическую основу – частную собственность, считают её незыблемой; покушение на собственность карается смертной казнью либо в лучшем случае обращением виновного в рабство.
Китай. Конфуций (552-479 гг. до н.э.). Коллективный трактат «Гуань-цзы» (IV-III вв. до н.э.). Конфуций защищал рабовладельческий строй, развивая выдвинутую впервые в Китае теорию естественного права – социальную, нравственную и юридическую философию. Отстаивая рабовладельческий строй, Конфуций стоял на стороне потомственной аристократии, отстаивал интересы низшего, служилого класса – рабовладельцев, который находился между аристократией и народом. Он добивался социального «равновесия» при сохранении рабства.
Конфуций оправдывал сословное деление общества, как установленное Богом и природой. Исходил из того, что источником богатства является труд, поэтому богатство государя должно основываться на богатстве народа, чтобы богатство рабовладельцев увеличивалось за счет народа. Призывал народ больше работать и меньше потреблять.
Индия. «Артхашастра» между IV-III вв. до н.э. – важнейший памятник Древней Индии. Авторство приписывается Куатилье Вишнугупте – советнику царя Чанрагупте. Цель «Артхашастра» – укрепить рабовладельческое государство.
Греция. Самым крупным идеологом рабовладельцев в Древней Греции был Аристотель. Деление общества на рабов и рабовладельцев он объяснял природными различиями людей. Считал необходимым упрочить класс рабовладельцев среднего достатка, обеспечивая с помощью государства справедливый обмен. Примерно таких же позиции придерживался и  Платон (427-347 гг. до н.э.), который защищал натуральное рабовладельческое хозяйство. Он разделял все население на три сословия: 1) философы, управляющие государством, 2) воины, образующие государственный аппарат управления  и 3) земледельцы, ремесленники, купцы, которых он считал «чернью». Платон считал, что первые два сословия не имели права иметь землю, а потребление для них должно носить обобществленный характер. Рабы, по его мнению, должны были обеспечивать неограниченное удовлетворение потребностей первых двух сословий, не считал рабов гражданами, оставлял их вне сословий, стремился увековечить рабство.
Италия. Экономическая мысль Древнего Рима в лице, в частности Катона Старшего (234-149 гг. до н.э.)  защищала рабовладельческое хозяйство. Он стремился обеспечить доход за счет рабов, уделял много внимания организации их труда. Катон требовал предельной загрузки и строгой регламентации рабочего дня рабов. Опасаясь согласия в среде рабов, он рекомендовал поддерживать между ними ссоры, изнурять их трудом и ставить в худшее положение, чем рабочий скот. В праздничные дни быки отдыхали, а рабы должны были работать; заболевших быков рекомендовал лечить, а заболевшего раба – продавать.
Гракх Тиберий (162-132 гг. до н.э.) и Гай (153-121 гг. до н.э.). Во II-I вв. до н.э. в Римском государстве начал развиваться экономический  и политический кризис. Братья Гракх Тиберий и Гай требовали ограничить крупное землевладение и упрочить положение разорявшихся крестьян. В борьбе с крупными землевладельцами братья Грекхи погибли.
Таким образом, рассмотрение экономических взглядов авторов древнего мира  свидетельствует о том. что все они стремились увековечить рабство.  В настоящее время идеологическая борьба особенно обостряется и происходит уже с помощью средств массовой информации, системы образования и воспитания, в том числе и религиозного. 
4. Общее и особенное в становлении и функционировании восточного (азиатского) способа производства и античного рабства
Науке известно пять общественно экономических формаций, способов производства: 1) первобытнообщинный; 2) рабовладельческий; 3) феодальный; 4) капиталистический и 5) коммунистический. Первые четыре уже показали свои особенности. 
– Первобытнообщинный способ производства. Археологические открытия, сделанные во второй половине XX в. в Восточной Африке, в Танзании, в Олдувайском ущелье свидетельствуют о том, что «умелый, мыслящий человек» жил около 1 750 000 лет назад. Предполагается следующая периодизация первобытного общества: 1) первобытное стадо, или дородовое общество; 2) родовой строй, или родовая община, делящаяся в свою очередь на два периода развития – период существования матриархата и патриархата; 3) сельская (соседская) община.
Основной экономический закон первобытнообщинного способа производства – обеспечение совместным трудом существования и сохранения жизнедеятельности первобытной общины и каждого из её членов – отличает его от последовавших за ним способов производства. 
На поздней стадии развития первобытного общества возникает и развивается противоречие между общеэкономическими интересами всей общины в целом и индивидуальными интересами каждого её члена. Это противоречие являлось основным экономическим противоречием первобытного общества. Оно не вырастало в антагонизм то тех пор, пока труд членов общины в силу объективно необходимости являлся совместным, коллективным, пока разделение труда не вышло из натуральной формы и не появилось целенаправленное производство продуктов с целью обмена, а собственность даже на самые примитивные средства была общей, коллективной собственностью. 
Со временем коллективизм первобытных людей начал превращаться в тормоз для дальнейшего развития производства, так как ограничивал инициативу отдельных членов общины. Целенаправленное производство продуктов для обмена способствовало возникновению и развитию частнособственнических отношений. В результате начинает складываться имущественное неравенство между людьми, родами, появляются богатые и бедные. Старейшины, военные вожди начинают постепенно использовать свое положение для личного обогащения посредством принуждения соплеменников к труду в свою пользу. Возникает рабство, открыто насильственное принуждение к труду людей, не имеющих средств производства или захваченных плен. 
Остатки сельской (или соседской) общины и остатки родо-племенных отношений существовали в ряде районов России вплоть до начала XX в. В этих районах леса, луга, степные пастбища, а иногда и часть пахотных земель находилась в общинной собственности. Реформы П.А. Столыпина были направлены на разрушение общины и переходу производственных аграрных отношений на цивилизованные рельсы.
Рабство впервые возникает в эпоху патриархата. Пережитки патриархальных, а иногда и матриархальных родоплеменных отношений сохранялись вплоть до конца XX в. Встречаются они у народов Азии, Африки, Австралии и Океании, у некоторых индейских племен, живущих во внутренних районах Латинской Америки. Например, в бассейнах рек Амазонка, Ориноко, Парана, в горных районах Анд, у эскимосов Аляски, Канады и Гренландии, в некоторых районах Индии встречаются объединенные семьи – «тарвады» – матриархального типа, включающие мать, ее детей, внуков.
– Рабовладельческий способ производства. Он пришел на смену первообытноощинному способу производства и изначально был основан на  насильственном принуждении  к труду рабов, находившихся в собственности владельцев средств производства – рабовладельцев. Тем не менее, этот способ производства был более прогрессивным, чем предыдущий.  В связи с этим Ф. Энгельс писал «…введение рабства при тогдашних условиях было большим шагом вперед. Ведь нельзя отрицать того факта, что человек, бывший вначале зверем, нуждался для своего развития в варварских, почти в звериных средствах, чтобы вырваться из варварского состояния»[footnoteRef:13]. [13:  Маркс К. и Энгельс Ф. Соч. – М.: Политиздат. 1970. Т.20. С.186. ] 

Процесс возникновения рабовладельческих отношений  в различных странах протекал по-разному. Вместе с тем имелись и общие основные экономически условия, подготовившие переход к рабовладельческому способу производства:
– развитие производительных сил до уровня, когда становится необходимым и возможным производство прибавочного продукта;
– появление индивидуального хозяйства и частной собственности на средства производства;
– развитие имущественного неравенства, т.е. выделение в общинах богачей и зажиточной верхушки, которая имела крупное хозяйство и нуждалась в дополнительной рабочей силе.
Перечисленные условия складывались в период разложения первобытного строя. Вместе с развитием рабовладельческого производства росло и паразитическое потребление господствующего класса, что влекло за собой повышение степени эксплуатации рабов. Исходя из этих тенденций, сущность основного экономического закона рабовладельческого общества заключалась в объективной необходимости и возможности производства прибавочного продукта для паразитического потребления рабовладельцев путем прямого физического принуждения к труду, находившихся в их собственности непосредственных производителей – рабов.
В принуждении рабов к безвозмездному труду было заключено основное экономическое противоречие рабовладельческого способа производства. Рабство, развитое в большей или меньшей степени, имело место у всех народов. Рабовладельческий способ производства сложился  на рубеже IV–III тыс. до н.э. и просуществовал в наиболее развитых в то время странах Азии, Европы и Африки до III–V вв. н.э. 
На Востоке рабство зародилось также в IV–III тыс. до нашей эры. Особенностью восточного (азиатского) рабства являлось то, что наряду с частной собственностью рабовладельцев существовала сельская община, закабаление  широких масс населения государством, в руках которого находилась ирригационная система, и распространение долгового рабства. В Китае первое рабовладельческое государство возникло во II тысячелетии до н.э.
В классической форме рабство известное под названием античного, существовало в Древней Греции с I тысячелетия до н.э. По сравнению с Востоком становление рабовладельческого строя  в Греции происходило при более высоком уровне развития производительных сил[footnoteRef:14]. [14:  Производительные силы – это средства производства (предметы и средства труда) + рабочая сила.] 

Рабовладельческому способу производства был свойствен крайне медленный рост производства. Причиной тому – незаинтересованность рабов в росте производительности труда.
Историческая наука знает две основные разновидности рабовладельческого строя, которые отличались друг от друга: 
1) восточное –  азиатское раннерабовладельческое общество – Египет, Вавилония, Персия, Индия, Китай.  
2) античное – позднерабовладельческое общество. Эта форма рабства господствовала в большинстве греческих городов-государств, из которых наиболее известными были Афины и в ряде так называемых эллинистических государств[footnoteRef:15], и в Риме. [15:   Эллинизм – 1) условное обозначение периода в истории Восточного Средиземноморья, Передней Азии и Причерноморья со времени Александра Македонского (334-324 гг. до н.э.) до 30-х гг. н..э.; 2) Эпоха расцвета смешанной греко-восточной культуры, наступившая после завоеваний Александра Македонского на Востоке.] 

Для восточной формы было характерно преобладание не частной, а коллективной собственности рабовладельцев на землю и другие средства производства, а также на рабов в форме общинной, храмовой, государственной собственности. Рабство в этих странах носило недостаточно развитий характер, оно больше было похоже на патриархальное рабство. Труд рабов по своему удельному весу не преобладал над трудом свободных производителей, численность рабов была относительно невелика. Основной производственной ячейкой в сельском хозяйстве являлась сельская или соседская община со значительными пережитками патриархальных отношений. Хозяйственные отношения имели ярко выраженный натуральный характер. Товарные отношения только зарождались и развивались медленно, торговля в большинстве случаев была примитивной.
Таблица 1.
Особенности  восточного (азиатского) и античного (классического) рабства 
	Восточное (азиатское) рабство
	Античное (классическое) рабство

	– Централизованная деспотия, т.е. наряду с рабами объектом повседневной эксплуатации со стороны государства, являлось и свободное сельское население, крестьяне, члены сельских и соседских общин, положение которых мало отличалось от рабского.
– Собственник земли – государство в лице царя, присваивало доход от земли (земельная рента).
– Рабабство недостаточно развито, носит патриархальный характер.
– Труд рабов не преобладал  над трудом свободных производителей.
– Численность рабов невелика.
	– Собственник земли – государство – получает земельную ренту от рабовладельцев, отдающих государству часть прибавочного продукта, созданного их рабами,  или от хозяйствующих на земле свободных производителей – крестьян.
– Рабовладелец не является собственником земли.  Он ведет только хозяйство на земле.
– Преобладание развитых частнособственнических отношений над формами рабовладельческой собственности.
– Труд рабов преобладал над трудом свободных производителей.
– Высокий уровень развития товарно-денежных отношений при сохранении натурального характера производства.




Древнейшим рабовладельческим государством на территории бывшего СССР было Урарту (XI-IX вв. до н.э.), в состав которого входила в то время значительная часть теперешнего Закавказья.
Примерно в VIII- VI вв. до н.э. в Средней Азии возникло Хорезмское рабовладельческое государство. В V в. до н.э. в районе Керченского пролива образовалось Боспорское царство.
Восточное и античное виды рабства имеют свои особенности, но при любых различиях, они являются отношениями эксплуатации непосредственных производителей – рабов, находившихся в коллективной или частной собственности. Результатом обострения внутренних экономических противоречий явились кризис, восстания и разложение рабовладельческого способа производства. 
Наиболее значительными являлись два крупных восстания на острове Сицилия (137-132 гг. и 104 – 100 гг. до н.э.), восстание Аристоника в Малой Азии (133-129 гг. до н.э.), восстание Спартака в Италии (73-71 гг. до н.э.), восстание рабов и крестьянской бедноты в Хэнани, Сычуане и Шаньдуне (Китай, 22-13 гг. до н.э.) и другие.

5. Пережитки рабовладельческих отношений.
 Согласно периодизации общественно-экономических формаций, рабовладельческий способ производства сошел с исторической арены в V в. н.э. вместе с падением Римской империи. Но пережитки рабства сохранялись в той или иной форме, степени в последующие исторически эпохи как при феодализме, так и при капитализме.
При капитализме в XVII – XIX вв. на островах Вест-Индии, в ряде других районов Латинской Америки плантационное хозяйство, производившее табак, сахар, какао и другие сельскохозяйственные продукты для капиталистического рынка, основывалось на эксплуатации труда рабов, в основном  негров. В это же время  широко использовался труд рабов  на хлопковых плантациях Юга США. Использование рабского труда стимулировало рост хлопкобумажной промышленности, нуждавшийся в увеличении производства хлопка. Использование рабского труда было широко  распространено в колониях Англии, Голландии, Испании, Португалии и Франции вплоть до второй половины XIX в.
После отмены рабства и запрета работорговли в колониальных и зависимых странах Азии, Африки, Латинской Америки фактически сохранялись пережитки рабства и в начале XX в. В США рабство было отменено в результате Гражданской войны 1961-1864 гг., хотя некоторые пережитки рабства сохранялись на Юге США до середины XX в.[footnoteRef:16]. [16:  Рабство в США  было запрещено и ратифицировано Конгрессом в 1865 г. Закон вступил в силу 18 декабря того же года. Однако,  тогда он был ратифицирован только в 27  из 36 существовавших тогда штатов. Некоторые южные штаты сделали это некоторое время спустя, другие  пошли на этот шаг более ста лет спустя. В Кентукки это было сделано лишь в 1976 году. В штате Миссисипи голосование по ратификации закона прошло только в 1995 году, но и тогда процедура отмены рабства не была доведена до конца. Это произошло только в декабре 2012 г., т.е. спустя 148 лет после того, как закон вступил в силу на всей территории страны.  Источник: http://lenta.ru/news/2013/02/19/mississippi/ (дата обращ. 19.02.13 г)

] 

В годы  Второй мировой войны (1939-1945 гг.) германские фашисты на захваченных территориях Европы намеревались установить по существу рабовладельческие порядки. Огромные массы населения покоренных стран угонялись в гитлеровскую Германию и превращались в рабов. Решающая роль народов СССР, его вооруженных сил,  ощутимой помощи стран антигитлеровской коалиции нанесли поражение германскому фашизму и спали мир от рабского порабощения.
Работорговля была официально запрещена ООН в 1948 г. Хотя остатки плантационного рабства и патриархально-рабовладельческих отношений имели место в некоторых странах, находившихся в колониальной и полуколониальной зависимости от империалистических стран и в 1960-х гг. 
Близкие к рабовладельческим отношениям сохранялись в Южно-Африканской республике, Намибии (Юго-Западная Африка). В колониальной зависимости от Англии были: Индия с 1858, а с  1947 до 1950 г. была доминионом (самоуправляющейся территорией Британской империи), Египет с 1914 до 1956 г., Северная Родезия с 1924 до 1964 г., Зимбабве (Южно-Африканская континентальная страна) с конца XIX в. до 1980 г. Колонией Франции с 1834 до 1962 г. был Алжир. Доминионами, как самоуправляющиеся территории Британской империи были:  Канада с 1867 г.,  Австралийский союз с 1901 г., Новая Зеландия с 1907 г., Цейлон с 1948 г., Пакистан с 1947 до 1956 г., Гана с 1957 до 1960 г. Корея с 1910  до 1945 г. была колонией Японии и т.д. Пережитком  рабства является система полурабской кабальной зависимости крестьян и батраков от крупных земельных собственников и помещиков, встречавшийся еще в 1970-х годах в ряде стран Азии, Африки, Латинской Америки, а также в США.

Вопросы и задания для самопроверки
1. Что изучает и для чего нужны экономисту экономическая история и история экономических учений?
2. В чем заключает идеологическое содержание экономической истории и истории экономических учений?
3. Охарактеризуйте особенности азиатского способа производства.
4. Где и в какой форме сохранялись пережитки античного рабства?
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