2.  LEXIKALISCHE ÜBUNGEN ZUM THEMA UND ZUM WORTSCHATZ: 
I. Erläutern  Sie folgende Begriffe:
· umweltfreundliche Produkte ("grüne Produkte")
· Umweltnormen ( ~vorschriften)
· das Umweltbewußtsein

· eine bewusste betriebliche Umweltstrategie
· die Umweltverträglichkeit der Erzeugnisse
· der Umweltschutzprojekt (die Umweltschutzsofortmaßnahmen) 
· der umweltbewußte Verbraucher
· der Umweltschützer

· ökologisch sinnvoll
II. Beantworten Sie folgende Fragen:
a) Ist der Mensch von seiner Umwelt abhängig?
b) Was verstehen wir unter dem Umweltschutz?
c) Wie steht es mit der Umwelt heutzutage?
d) Ist die Frage des Umweltschutzes ein akutes und dringendes Problem? Formulieren Sie die wichtigsten Probleme, die angesichts der ökologischen Krise gelöst werden müssen!
e) Führen Sie eigene Beispiele an, die negative Wirkung der Eingriffe der Menschen in die Natur veranschaulichen!
III. Was würden Sie zu dieser Äußerung hinzufügen?
... Der umweltbewußte Verbraucher benutzt phosphatfreies Waschmittel, fährt sein Auto - wenn überhaupt - nur mit Katalysator, sortiert seinen Müll nach Wiederverwertbarem…
IV. Lesen Sie den folgenden Brief:
„Ich finde, die Umwelt ist ein ernstes Problem - das größte Problem unserer Zeit. Viele Leute wollen nichts mehr davon hören. Aber wir müssen etwas tun. In meiner Familie sammeln wir den Abfall in vier verschiedenen Behältern: Speisereste und organischen Abfall in einem Eimer (für den Kompost im Garten), Glas, Flaschen usw. in einem anderen Eimer, Zeitungen und Papier im dritten Eimer, und der "richtige" Müll (Dosen, Eierschalen, Plastik usw.) kommt in den vierten Eimer. Warum machen es nicht alle Familien so?
Raoul, 17 Jahre  (Lausanne,  Schweiz)
Was meinen Sie zu Raouls Brief? Ist es sinnvoll, einige Bestandteile des Mülls zwecks Recycling getrennt zu sammeln?
V. Design a poster telling people to keep the nature clean. Tra nsla te it into German! (Die Aufgabe für die Englischstudenten).
VI. Das Naturwunder Baikalsee
Der Baikalsee ist außergewöhnlich schön. Den See umgeben die mit grünen Wäldern bedeckten Berge. In den Sonnenstrahlen gleicht er einem von Smaragden eingefassten Brillanten. Die Felsen, die malerisch neigenden mächtigen Zedern und Fichten verstärken den Eindruck der ungewöhnlichen Schönheit.
Die in den Baikalsee mündenden 336 Bäche und Flüsse sind auch malerisch. Vom Baikal fließt die mächtige Angara ab. Diese Eigenart des Sees wird vom Volk durch eine romantische Legende erklärt. Der Baikal enthält ein Fünftel aller Süßwasservorräte der Welt. Er ist der tiefste See der Welt und hat in der ganzen Welt nicht seinesgleichen.
Über welche Naturwunder Ihrer Heimat könnten Sie berichten?
